

[高教] AB 20060054

青森縣八戶大學設立人類健康學院（讀賣新聞 2006
年 1 月 24 日）

八戶大學於去年 4 月新創設「人類健康學院」，一方面為了適應少子高齡化社會之進行，一方面為了學生之需求，與尋求能在地區生根並能夠對社會做貢獻之大學的使命，經過了校內討論之後，設置了獨特名稱之學院，以培育能夠擔負維護人體健康之相關人才為目標。

該大學從 2004 年度起將商學院更換改制為商業學院，同時開始進行新設學院之檢討。2004 年 2 月設置檢討委員會徹底討論「時代是在追求什麼？」。首先被大家提出來討論的重點是鎖定讓年輕人容易了解之福祉、運動等新學院之創設。但是，有很多「與全國各大學相繼創設之新學院並沒有甚麼不同，不具吸引力」之意見，經更加擴大範圍深入討論決定以「人類與健康」為主題創設新的學院。該大學之蛇口浩敬校長稱：「例如培育醫師之醫學院到處都有。但是，培育不讓人生病、保持人的身心健康與對地區社會做貢獻之專家的大學，並不多，在北東北地區，創設如前所述之大學，期待能培育出許多地區之人才」。

以「人類與健康」做為基礎知識來學習，加上以「身心之健康管理」、「運動・營養與健康」、「福祉・環境與健康」之 3 領域專門履修

體制之新學院已於同年 11 月向文部科學省申請設立並經獲許可，已開始招收學生之業務。對於抱著「人類健康學院到底是什麼學院？」納悶之高中，學校分別派職員前往說明，學院設立之宗旨，畢業後之出路，說明將來可以至自治體與企業擔任健康管理經營之職員、運動之訓練員或生涯運動指導員及到照護相關事業就職並能取得特殊教育、保健、護理方面之教師執照。

去年 4 月，約 70 名學生之「人類健康學院」開學上課。1 年級學生全部分成 7 個研修小組，實踐的接受無微不至之指導。久宗周二副教授之研習小組是以無障礙通行對於地區貢獻為主題實施教學、學生們體驗了研究發表與身體殘障者之接觸方法。該研習小組之長峯剛幸稱：「發表也是體驗也是非常有趣，是高中時無法體會到的」。

蛇口校長回顧過去一年稱：「我想地區社會與學生一起培育之理念漸漸被實現。一方面考慮學生之需求一方面追求做為讓地區富裕之大學」。該大學今年起人類健康學院將增加學生們期望很高之保健體育教師培育課程之外，並檢討也增設保育、護理等之課程。